



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
倪治清  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

## 江苏省政府发布人事任命 邱泽森获火线提拔

快报讯(记者 徐苏宁)2月28日,现代快报记者获悉,江苏省政府发布最新人事任命,记者注意到,江苏援湖北医疗卫生队总领队邱泽森获火线提拔,被任命为省卫生健康委副主任。

据公开资料,邱泽森出生于1966年2月,湖北洪湖人,此前任省卫生健康委二级巡视员。作为江苏援湖北医疗卫生队总领队,他在新冠肺炎疫情防控工作中表现突出,被任命为省卫生健康委副主任,试用期一年。

具体如下:  
任命芮经忠为省政府台湾事务办公室副主任;  
任命邱泽森为省卫生健康委副主任,试用期一年;  
任命丁强为南京医科大学副校长,试用期一年。

## 16名专家学者联名建议: 设立“国家公共卫生日”

近日,北京大学教授李立明、江苏省预防医学会会长汪华、南京医科大学校长沈洪兵等16位专家学者联名建议设立“国家公共卫生日”。建议中提及,把每年的1月23日设为“国家公共卫生日”,可以再次唤起民众的健康意识,让公共卫生理念融入社会文化,使健康生活方式和行为成为公众的自觉行动。“国家公共卫生日”的设立也将是加快健康中国建设、贯彻落实《健康中国行动》、体现中国政府对公众健康庄严承诺的重要举措,将成为中国参与全球健康治理的独特贡献。

据江苏疾控微信公众号

科技部释疑:

# 日常通风良好 气溶胶传播的可能性很小

2月28日,国务院新闻办公室在湖北武汉举行新闻发布会,中央赴湖北指导组成员、国家卫生健康委员会主任马晓伟等介绍了中央指导组指导疫情防控和医疗救治工作进展等方面的情况。

## 治愈出院患者超3.6万,尽可能减少轻症变重症

记者从发布会上了解到,全国累计治愈出院患者超3.6万,占累计确诊病例的45.9%。国家卫生健康委将采取一系列举措,尽可能减少轻症变重症。

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红说,根据对8400多份出院病例的分析,临床分型中,轻型和普通型占比达90.8%;重型占比为7.2%,危重型为2%。从人群分布来看,轻型病例的平均年龄是43岁,重型危重型患者平均年龄是53岁。这显示出重症更多累及年龄比

较大的人群。

此外,上述8400多份出院病例中,有一种以上基础疾病的有1133例,占13.5%;有两种以上基础疾病的有242例,占2.8%。郭燕红说,这说明有基础疾病的患者,即便是重症患者,通过加强救治也能很好地被治愈。

一些新冠肺炎患者可能在三到五天内,病情由轻转重。郭燕红说,对轻症管理要真正落实到发现一例,检测一例;确诊一例,治疗一例。

据新华社

## 部分出院患者“复阳”,但未发生传染状况

快报讯(记者 蔡梦莹)2月28日,新闻发布会上,国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红介绍,随着治愈患者越来越多,部分省报告,一些出院患者在复诊过程中发现阳性的情况。

通过监测发现,他们没有再发

生传染的状况,部分患者再检测的时候又转为阴性。郭燕红说,因为新冠病毒是一种新的病毒,还需要加深认识。在管理方面,卫健委要求对出院患者进行14天的医学观察,加强健康监测和建设,还会同专家组织进一步研究。

## 方舱医院做到了“零感染、零死亡、零回头”

马晓伟28日说,武汉的新冠肺炎患者每4人就有1人是在方舱医院治疗的,方舱医院做到了“零感染、零死亡、零回头”。

马晓伟说,疫情发生以来,病人就医数量呈“井喷式”增长,大量病人在社区和社会流动,医疗资源紧张,床位不能满足应收尽收的要求,面临着延误治疗时机、造成疫情扩散的双重压力。在这种复杂情况下,中央指导组深入一线,果断作出建设方舱医院的决定,要求武汉市立即将一批体育场馆、会展中

心逐步改造为方舱医院。

武汉市已经建成16家方舱医院,实际开放床位13000多张,累计收治患者12000多人。目前,方舱医院还有7600多名患者,空余床位5600张,实现了“床等人”。

马晓伟表示,建设方舱医院是一项非常关键、意义重大的举措,短期内迅速扩充了医疗资源,解决了大量患者入院治疗的问题,避免了疫情以更快的速度扩散。方舱医院的建设,在防与治两方面发挥了重要的、不可替代的作用。

据新华社

# 国务院联防联控机制印发通知: 严防民政服务机构发生聚集性感染

2月28日,国务院联防联控机制印发《关于进一步做好民政服务机构疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,要进一步做好养老机构、儿童福利机构、未成年人救助保护机构、精神卫生福利机构、流浪乞讨人员救助管理机构和殡葬服务机构等民政服务机构新冠肺炎疫情防控和服务保障工作,重点防控输入性疫情和内部疾病传播。

《通知》提出,要严防民政服务机构发生聚集性感染。一是强化出入管理。发生了疫情感染的养老机构要严格管控服务对象和工作人员进出。儿童福利机构、未成年人救助保护机构要妥善安排收住人员生活,切实履行监护职责。精神卫生

福利机构要继续做好特困人员、流浪乞讨人员中精神障碍患者等的精神康复服务。二是强化人员配置。要尽快增派医疗和护理力量,统筹解决民政服务机构防疫力量薄弱、人手不足等问题。三是强化物资保障。湖北省和武汉市以及疫情严重地区,要按照三级防护标准配备、下发防控物资,确保民政服务机构每日防护需要。各地要采取统一配送方式,保障民政服务机构所需米面油、肉蛋菜等生活物资供应。四是强化防护能力。要深入宣传疫情防护知识,组织工作人员和服务对象勤洗手、戴口罩,做好个人防护,做好定期监测体温和消毒、通风等工作。不得将收住有服务对象的民政服务机构征用为疑似病例

## 全国已有544人次捐献恢复期血浆

快报讯(记者 陈彦琳)国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红表示,大量临床研究证实,康复者恢复期血浆治疗的方案,其安全性和有效性得到了一致公认。目前,全国已采集康复者恢复期血浆544人次,用于245例患者的临床治疗。通过对157例输入血浆患者的监测,91例患者的临床指标都有改善。国家层面也成立了专家组,加大对康复者恢复期血浆的分析和

监测。

北大一院主任医师王贵强也提到,康复者恢复期血浆治疗是新冠肺炎病毒感染的重要治疗方案之一。因为康复者恢复期血浆中存在着中和抗体。现在出院病人越来越多,大量的病人陆续在出院,希望更多恢复期出院患者踊跃地提供血浆,为重症和危重症患者救治贡献一份力量,也为进一步降低病死率提供一定的保障。

## 湖北一线医务人员的薪酬待遇提高两倍

快报讯(记者 蔡梦莹)国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉表示,在薪酬待遇方面,正在会同有关部门出台相关政策,在湖北一线的医务人员,包括医疗队的医务人员,临时性的工作补助标准提高一倍,薪酬待遇要提高两倍。同时,扩大卫生防护津贴的范围,确保覆盖

到所有在一线的医务工作人员。在生活保障方面,正在筹措资金,发放必要的生活用品、洗护用品,安排车辆接送医护人员上下班等。同时,全国抽调了300名心理医生,编组到各个医疗队,对一线医护人员进行心理辅导。

## 科技部:气溶胶传播的可能性很小

快报讯(记者 张然)新闻发布会上,科技部社会发展科技司司长吴远彬介绍,疫情发生以来,不少医疗机构都在开展药物的临床研究。初步统计,在中国临床试验注册中心注册的临床研究有234项,其中药物的临床研究有105项。药物临床研究中包括中药、化学药物、生物药物,绝大多数都是已经上市的药物,具有一定的安全保障。

吴远彬说,太多的药物试验存在浪费资源的问题,甚至影响患者治疗。所以目前也在加强组织,想科学有序高效地寻找有关药物。近期,国家卫健委、科技部、国家药监局共同研究制定了《关于规范医疗

机构开展新型冠状病毒肺炎药物治疗临床研究的通知》。通知进一步明确开展研究的条件,开展临床研究的药物应该是已上市药物,并且通过体外实验或动物实验验证有效,研究机构应该是县级以上新冠肺炎定点医院,其中也包括方舱医院。

吴远彬介绍,目前呼吸道、飞沫和密切接触,仍然是新冠病毒的主要传播途径。

吴远彬说,科研人员对气溶胶传播也开展了相应的传播实验,提示,气溶胶传播要同时满足密闭的空间、较长的时间、高浓度病毒这三个条件。对我们普通人来讲,日常通风良好,传播的可能性很小。

隔离点。医养结合机构在疫情期间不得擅自对外开展发热病人诊疗排查活动。

《通知》强调,要及时收治感染患者,坚决落实“四早”要求。一是早发现。湖北省和武汉市以及疫情严重地区,要及时对民政服务机构收住的服务对象和工作人员进行全员核酸检测排查,确保不漏一人。二是早报告。要加强应急值守,确保民政服务机构疫情监测报告及时准确。三是早隔离。对于民政服务机构内出现的疑似病例,要及时转运到隔离点进行医学观察。对于已发现确诊或疑似病例且密切接触服务对象较多的民政服务机构,要根据实际需要,纳入辖区集中隔离点范围进行规范管理。四是早治疗。

对于民政服务机构内出现的确诊病例和疑似病例,要及时转运到定点收治医院、隔离点或轻症治疗点接受治疗或观察。

《通知》要求,要做好特殊群体兜底保障。对于受疫情影响在家隔离的孤寡老人、因家人被隔离收治而无人照顾的老年人和未成年人,以及社会散居孤儿、留守儿童、留守老年人等特殊群体,组织开展走访慰问,及时提供帮助。

《通知》明确,各地要强化落实属地责任,加强统一领导和督促指导,将民政服务机构的疫情排查、转移隔离、集中救治、物资保障等作为防控工作重点,确保各项政策措施落实到位,保障好民政服务对象的生活和健康。

据新华社